

媒体解读中俄海上军演： 中方派出最强编队

中国海军首次组织大规模编队远离基地，在无保障体系依托情况下，在他国境内参加联合演习——“海上联合—2013”中俄海上联合军演。“海上联合—2013”军演将于5日至12日在日本海彼得大帝湾附近海空域举行。双方兵力共计各型水面舰艇18艘、潜艇1艘、固定翼飞机3架、舰载直升机5架和特战队2个。演习课目主要包括舰艇锚地防御、联合防空、海上补给、通过敌潜艇威胁区、联合护航、联合解救被劫持船舶、打击海上目标、海上联合搜救、实际使用武器及海上阅兵等。

【看点1】中方派出最强编队参演

中俄双方均部署了大批参演兵力，此次中方编队由北海、南海舰队主力舰艇组成，包括导弹驱逐舰沈阳舰、石家庄舰、武汉舰、兰州舰，导弹护卫舰烟台舰、盐城舰和综合补给舰洪泽湖舰，随舰直升机3架、特战队1个，是中国海军一次性向国外派出兵力最多的演习，其演习规模大、演练内容全、实弹射击多。

俄方参演兵力来自俄罗斯海军太平洋舰队，包括各型水面舰艇11艘、潜艇1艘、固定翼飞机3架、舰载直升机两架和1个特战队。

邢广梅说，2001年《中俄睦邻友好合作条约》确立了中俄战略协作伙伴关系，2010年两国领导人又发表了《中俄关于全面深化战略协作伙伴关系的联合声明》，今年3月习近平主席访俄，双方达成推动建立“大国新型关系”、开展军事技术合作及联合军演等系列共识与协议。这次军演使中俄之间的军事合作由技术领域拓展到训练领域，是对前述文件及两国领导人共识的践行，体现了中俄战略协作伙伴关系的深化与加强以及两军战略互信水平的提高。

【看点2】演练联合护航值得关注

海军军事学术研究所研究员张军社介绍说，演习课目主要分为三大部分：一是海上联合防卫作战行动；二是实际使用武器，包括对海上目标射击、对空中目标射击和发射火箭深弹等；三是海上阅兵。

张军社说，尽管在演习课目上与去年黄海联演差别不大，但是此次演习中联合护航和解救被劫持

船舶等非传统安全领域的训练课目依然值得关注。中俄两国都执行过护航任务，演练护航、解救船舶则是为了两国海军更好地履行国际义务，也展示了中俄两国为维护世界和平稳定所做出的努力和决心。张军社说，在演习中出现的防空、反潜等传统课目重点是要提高编队的防御作战能力。

【看点3】双方打开雷达体现互信

在“海上联合—2013”军演中，海上联合防卫作战行动值得关注。在联演中，双方军舰上的多种雷达和光电、通信等电子设备都要打开和使用，装备的战术及技术特点将向对方展示。

张军社说，在防空演习中，警戒雷达、火控雷达等打开后，舰艇上的雷达信号和数据就会暴

露给对方，在反潜演习中，双方也会互相发射声呐、电子信号，这同样会把一些数据展示给对方。所以进行这样的演练就意味着双方都要向对方展示各自装备的战术和技术特点，“只有在两军具有很高的战略互信水平的情况下，才能进行这些战术课目的演练。”

【看点4】中方远离基地考验保障

此前中国海军首次组织大规模编队远离基地，在无保障体系依托情况下，在他国境内参加联合演习，7艘舰艇编队中只出动了1艘综合补给舰作为编队的后勤保障。

邢广梅说，此次中国海军大规模编队到他国进行联合军演，不仅对编队组织指挥、通信保障等能力是个考验，对后勤保障能力也提出了很高要求。

此前中国海军到他国参加联演的次数不是特别多，而且规模较小，演练课目单一。而真正考验后勤补给能力的是中国海军赴索马里附近海域参加国际护航行动，第一次护航任务未靠港，单凭补给船往返补给完成，第二次以后才实现了在附近国家港口靠港补给，这种能力是在实战化演练与行动中逐步得到加强的。

【看点5】七艘舰艇多为“00后”

据报道，中国派出的7艘舰艇分别是导弹驱逐舰“沈阳”舰、“石家庄”舰、“武汉”舰、“兰州”舰，导弹护卫舰“盐城”舰、“烟台”舰，综合补给舰“洪泽湖”舰，此外还包括3架新型舰载直升机和1个特战队。中方派出的7艘舰艇（这一数字与俄方2012年参加中方举办的“海上联合—2012”演习的舰艇数量相同），除了“洪泽湖”舰之外，都是新世纪服役的最新型舰艇，其

中最“老”的“武汉”舰也是2004年开始服役的，在诸多性能上都超过了俄罗斯舰艇。其中，“兰州”舰是中国海军最先进的驱逐舰之一，首次装备了多功能有源相控阵雷达，还首次装备了垂直发射装置，用来发射中程防空导弹。该舰被外界称为“中华神盾”。中国海军派出的两艘护卫舰烟台舰和盐城舰则是国产最顶级的054A型导弹护卫舰。最大特征是垂直发射系统，可用来发射防空导弹。

■ 声音 “军演不针对第三方”

中俄“海上联合—2013”军演选择在日本海彼得大帝湾附近海空域举行，这也引起了一些媒体的关注。日方有声称此次演习也让钓鱼岛问题和南千岛群岛问题变得更加敏感。

对此，张军社认为，日本海彼得大帝湾属俄罗斯管辖海域，军演课目不具有进攻性，编队也不包含登陆舰等进攻装备，与一些国家搞的夺岛演习等有本质区别。此次是根据双方达成的共识进行的演习，不针对第三国，也不会对他国构成威胁。

本版稿件均据新华社

中俄“海上联合—2013”军演

时间：5日至12日
地点：日本海彼得大帝湾附近海空域
中方兵力：北海、南海舰队7主力军舰
俄方兵力：俄罗斯太平洋舰队主力
演习课目：联合防空、联合解救被劫持船舶、打击海上目标、实际使用武器等



中华神盾

新一代大洋旗舰

最新型导弹护卫舰

兰州舰(170)
舰身：长155米、宽17米
排水量：6000吨
续航力：4000多公里
武器：雷达、反舰导弹、防空导弹、舰炮、鱼雷、反潜直升机等



武汉舰(169)

舰身：长155米、宽17米
排水量：5600吨以上
续航力：4000多公里
武器：反舰导弹、防空导弹、舰炮、鱼雷、反潜直升机等



沈阳舰(115)

舰身：长154米，宽17.1米 排水量：6600吨
续航力：4000海里以上 武器：防空导弹、雷达、反舰导弹、舰炮、反潜火箭、鱼雷等



石家庄舰(116)

舰身：长165米、宽17.1米
排水量：6400吨
续航力：15000海里
武器：防空导弹、雷达、舰炮、鱼雷、反舰导弹等



盐城舰(546)

舰身：长134米，宽16米 排水量：4000余吨
续航力：4000海里
武器：雷达、反舰导弹、舰炮等



烟台舰(538)

舰身：长134米，宽16米
排水量：4000吨
续航力：4000海里
武器：反舰导弹、防空导弹、舰炮、鱼雷、反潜直升机、雷达等



洪泽湖舰(881)

舰身：长180米，宽27米
排水量：22000吨
功能：运载燃油、桶装润滑油及淡水、软水和部分冷藏食品，可在复杂海况下进行“两舷三站四向”立体补给，是名副其实的“大洋浮动基地”



【综合补给舰】